

全球首個飛行汽車工廠動工

預計10個月建成 規劃年產能1萬台

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：10月27日，小鵬匯天飛行汽車智造基地在廣州開發區正式動工，這是全球首個利用現代化流水線進行大規模量產的飛行汽車工廠。該工廠將用於生產分體式飛行汽車「陸地航母」的飛行體部分，規劃年產能1萬台。

2026年一季度實現量產交付

記者在動工現場獲悉，小鵬匯天飛行汽車智造基地由中建四局承建，首期佔地面積約18萬平方米，規劃布局復材、連接、塗裝、總裝四大生產車間及附屬設施。該基地充分融合了航空高質量要求和汽車規模化製造的特點及經驗，相比傳統航空業製造，能夠達成更好的質量一致性、更低的成本和更快的交付周期，加速新能源汽車產業與低空經濟產業的融合互補式發展。

小鵬匯天創始人趙德力在動工儀式現場表示，該基地遵循「精緻、智慧、綠色」理念，打造全球飛行汽車標杆智造基地。小鵬匯天不僅堅持產品核心技术全棧自研，核心零部件也將在智造基地自產，以更好地確保品質標準和成本可控。他透露，這個生產基地預計在明年8月建成，2026年第一季度實現規模量產交付。

已收穫近2000企業訂單

小鵬匯天致力於為用戶打造安全、智能的飛行汽車等低空出行產品，逐步解決個人飛行、空中通勤、公共服務等需求，推進低空出行方式變革，讓人人皆可



小鵬匯天飛行汽車智造基地正式動工。 記者 黃裕勇攝

享受飛行帶來的自由與便捷。

日前，小鵬匯天完成了「陸地航母」飛行體首次載人試飛，接下來將於11月12日在中國航展上進行「陸地航母」全球公開首飛，並在今年年底啓動預售。小鵬匯天副總裁仇明全介紹說，現在針對個人的預售還未開始，但對企業的預售已經展開，已接獲近2000訂單。

廣州開發區助力低空經濟發展

「全球首個大規模量產的飛行汽車智造基地的落地，不僅是小鵬匯天公司發展的重要里程碑，也標誌

着廣州開發區在低空經濟產業領域邁出的堅實一步。」廣州開發區管委會副主任邵靜波表示：「我們期待與小鵬匯天攜手共進，共同推動飛行汽車產業的發展。」

當前，廣州開發區、黃埔區積極搶抓低空經濟發展新機遇，競逐萬億級產業新賽道。據統計，目前廣州開發區、黃埔區已集聚50多家低空經濟領域企業，年產值/營收規模約130億元，其中專精特新「小巨人」13家、單項冠軍3家、上市企業9家。企業涵蓋產業鏈上中下游，包括研發設計與原材料、零部件製造和集成、應用與服務等環節。

大沙河賽艇邀請賽在深舉行

【香港商報訊】記者王靜抒報道：26日，2024大沙河賽艇邀請賽成功舉辦。來自澳大利亞、荷蘭、西班牙、瑞士、丹麥、法國、德國、新西蘭、意大利9個國家的10支國際高水平賽艇隊伍，以及中國深圳、香港、澳門的9支精英隊伍，齊聚一堂，共同在大沙河上展開了一場精彩紛呈的賽艇競技盛宴。

本次邀請賽共設置500米女子單人雙槳、雙人雙槳，500米男子單人雙槳、雙人雙槳，以及500米男女混合四人雙槳等項目，各國健兒們狀態飽滿，動作協調，每一次划槳都蘊含着無盡的力量與美感，贏得了現場觀眾的陣陣掌聲與喝采。

最終，經過激烈的角逐，各項目的冠軍隊伍逐一誕

生。高校組荷蘭阿姆斯特丹學生賽艇協會、法國巴黎高等商業學院賽艇俱樂部、澳門大學賽艇隊分別獲得女子單人雙槳冠軍、亞軍、季軍。女子雙人雙槳冠軍、亞軍、季軍則分別由荷蘭阿姆斯特丹學生賽艇協會、丹麥學生賽艇俱樂部、德國卡塞爾大學獲得。丹麥學生賽艇俱樂部與荷蘭阿姆斯特丹學生賽艇協會分獲男子單人雙槳冠軍、男子雙人雙槳冠軍，荷蘭阿姆斯特丹學生賽艇協會獲得本次邀請賽男女混合四人雙槳項目的冠軍。

作為深圳首個同場匯聚多個國內外賽艇項目傳統名校、高水平俱樂部，以國際賽艇交流為主題的官方邀請賽，2024大沙河賽艇邀請賽參照國際賽艇沖刺

賽設置500米比賽距離，凸顯賽道城市特色的同時增加賽事觀賞度。此次賽事的舉辦，不僅是一次體育競技的盛會，更是深圳南山區向世界展示其國際影響力、深化國際交流與合作的重要平台，彰顯了其「國際朋友圈」的廣度與深度。此次賽事也充分展示了大沙河生態長廊的優美環境和南山區在體育事業發展方面的豐碩成果。

通過比賽，各國運動員增進了解，加深了友誼，共同推動了賽艇運動的發展。賽後，參賽隊員們紛紛表示，這次比賽不僅讓他們感受到了賽艇運動的魅力，更讓他們對中國、對深圳南山有了更深的認識和了解。

牽手中法環境月 福田琵鷺節開幕

【香港商報訊】記者姚志東報道：10月26日，第七屆福田琵鷺節牽手「中法環境月-臨水而興」活動在深圳福田紅樹林生態公園開幕。活動以「比鄰紅樹林」為主題，設置了科學咖啡角、兒童遊戲坊、走進紅樹林等諸多精彩活動，還打造了琵琶穿·越記遊園互動區，活動吸引大量市民參與，現場人氣滿滿。

在啓動儀式上，深圳市福田區人民政府副區長文維，國際紅樹林中心代表、廣東內伶仃福田國家級自然保護區管理局副局長張崧，紅樹林基金會（MCF）執行理事長劉明達，法國駐廣州總領事希瑞先生（M.Sylvain FOURRIERE）出席並致辭。致辭結束後，福希瑞、文維、劉明達以及科技與高等教育領導放禮威、經濟領導傅嘉敏、深圳市海洋發展局科技創新和交流合作處處長段曉偉，共同為一株象徵着人與自然和諧共生的深圳本土紅樹——木欖樹進行澆水，寓意着為濕地生態注入希望與活力的源泉，期待中法兩國環境保護友好合作永續發展。

當天，活動現場發布《去紅樹林呀》《福田紅樹林生態公園生境管理指南》兩本書籍，並贈予學校、學生及志願者。據介紹，兩本書籍均基於福田紅樹林生態公園自開園近10年的實踐經驗編制而成，以生動可操作的實際案例，為粵港澳大灣區城市公園生物多樣性友好建設及紅樹林濕地自然教育提供典範。

中觀經濟學青年學者獎 在中山大學頒發

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：2024年粵港澳大灣區學術研討會暨第二屆「地方政府與高質量發展」論壇近日在中山大學嶺南堂舉辦。會上正式頒發了第一屆「中觀經濟學青年學者獎」，來自復旦大學經濟學院的陳碩教授和北京大學國家發展研究院的李力行教授共同獲得此獎項。

據悉，中觀經濟學致力於探索區域政府經濟行為，推動中國自主經濟學知識體系的建設和發展。為促進區域政府經濟行為領域的青年學者成長，並產生未來30年有較強國內外影響力的理論創新成果，中山大學於2024年設立「中觀經濟學青年學者獎」，以表彰該領域青年學者的理論貢獻。該獎項每年評選一次，每次1-2名。

陳碩教授表示，中觀經濟學目前已積累了國內外眾多學者的優秀成果，前景廣闊，未來將繼續在這個領域中探索為學界和社會貢獻更多價值。李力行教授則認為，中觀經濟學以研究區域政府的經濟行為來理解政府與市場的關係，打開了理解中國經濟發展的一扇重要的大門。

安徽巢湖經開區

「校家社」協同 共促學生健康成長

今年以來，為有效貫徹安徽省合肥市《「學校家庭社會協同育人提升行動」民生實事項目2024年實施方案》，安徽巢湖經濟開發區通過打造家庭教育服務品牌，不斷創新教育理念，着力推動各項措施落實落地，進一步打通校家社協同育人「最後一米」。

家庭是人生的第一所學校，家長是孩子的第一任老師。家庭教育不僅關乎兒童的健康發展，也關乎家庭的幸福和睦。安徽省合肥市今年首次將「學校家庭社會協同育人提升行動」納入全市50項民生實事，在安徽巢湖經開區半湯街道西山社區，這裏的家長學校正在舉辦「教育『始』於家庭 與孩子一起成長」主題親子活動。活動以講座和親子遊戲的形式為家長們普及家庭教育知識，讓家長和孩子在遊戲中共同成長。

作為2024年安徽省合肥市重點社區家長學校項目建設點，「西山社區示範家長學校」於7月份正式啓動，通過引入社會工作服務社專業運營，全年24期課程，常態化開展豐富多彩的家庭教育親子活動，幫助家長更新家庭教育理念，轉變家庭教育方式方法，為孩子健康快樂成長保駕護航。

安徽巢湖經開區婦聯聯合社發局成立了區級家庭教育指導服務中心，組建了一支由中小學教師、幼兒園園長、專業心理諮詢師、社工、熱心家長組成的20人的家庭教育指導服務隊伍。接下來將開展家庭教育系列授課、家庭教育親子社會實踐活動、家庭教育宣傳活動，提供個案諮詢和家庭教育志願者隊伍指導輔導服務，努力將科學家教的理念推廣到千家萬戶，促進家庭教育工作更加體系化、規範化、專業化開展，助力全區家庭工作再上新台阶。每一位孩子都是獨一無二的個體，教育孩子要從



「心」出發，從「懂」開始。為了進一步提升家庭教育服務實效，安徽巢湖經開區還不斷引入外部資源，9月20日下午，2024年安徽省合肥市「合美萬家」好家教好家風百場公益巡講走進半湯實驗中學，轄區學生家長代表共計一百餘人參加。

為扎實推進「校家社協同育人」民生實事落地落實，2024年，安徽巢湖經開區婦聯以8類公益示範課為主要內容，邀請家庭教育講師團深入社區、學校開展「好家教好家風」百場公益巡講，引導家長們深入思考如何營造良好的家庭氛圍，幫助更多家庭解決家庭教育難題，培養和諧的家庭親子關係。

活動現場，來自安徽省合肥市婦聯家庭教育專家庫的老師為家長們帶來了一場《青少年心理危機識別與干預》的主題講座。講座從一系列中國青少年心理健康數據入手，從聽、看、感受、查、思、做六大方面指導家長如何精準識別孩子的心理危機，



並及時給予有效的干預，從而讓孩子的身心得到健康成長。整個講座不僅打開了家長們家庭教育的新視角，也引發了家長們的反思，活動過程中老師還與家長們熱情互動，一起完成「撕紙」遊戲，讓大家在活動中體驗「單一溝通」和「雙向溝通」的差異，從而讓家長們意識到和孩子溝通時要善於觀察和傾聽。

為了凝聚家庭、學校和社會的力量，安徽巢湖經開區還通過開展「圓夢微心愿」活動，共同為孩子們打造了一個充滿愛與希望的成長環境。嶄新的書包、精美的書籍，你的心愿，我們來認領。9月27日上午，安徽巢湖經開區2024年「葵花向陽 童心向党」迎國慶少兒兒童書畫大賽頒獎暨圓夢微心愿認領儀式在胡崗小學舉行。

一個個微心愿，代表着孩子們對美好生活的想像與渴望。為圓夢微心愿，傳遞溫暖，給「有夢的孩子們」帶去鼓勵，今年6月安徽巢湖經開區婦聯、團工委、團工委發起「圓夢微心愿」徵集活動。「微心愿」清單確認後，得到社會廣大愛心單位和愛心人士的積極認領。每一個禮物都承載着社會各界對孩子們滿滿的愛意。本次微心愿活動從今年6月份開始，在安徽巢湖經開區的9個村區、社區，以及5所中小學徵集了有81名有夢的孩子的微心愿，在「9.9公益日」期間進行了發布，得到了社會公眾的積極響應，為這些孩子圓了他們的夢想。圓夢微心愿，匯聚心力量，一個個夢想傳遞溫暖、守護成長。在微心愿發放儀式上，20位許願的同學代表收到了自

己的心愿禮物，對接圓夢。一個個「微心愿」的點亮讓涓涓細流匯成源源不斷的「愛心長河」。

微心愿圓夢活動，它是一種微小的心愿，孩子的微小心愿，他們得到了微小心愿的實現，從小在他們的心靈中，種下了一個愛的種子，那麼通過這個活動，我們對正能量的一種傳播，對愛的一種傳遞和激勵，培養孩子從小一種愛心，希望更多的人進入、走入愛的隊伍，匯聚我們愛的力量。

通過匯聚各方力量，校、家、社協同共育共同托起孩子們的未來。自今年7月正式啓動以來，安徽巢湖經開區「社區家長學校」目前已開展家庭教育系列授課4場、家庭教育親子社會實踐活動4場、家庭教育志願者隊伍指導輔導10餘次，惠及家長、學生400餘名。

下一步，安徽巢湖經開區將以點帶面深化全區社區家長學校品牌創建工作，為更多有需要的家庭提供個案諮詢服務，開展好「好家教好家風」公益巡講，分類面向學生、家長、教師等群體進行多種形式的科普宣傳，促進家庭教育工作更加體系化、規範化、專業化開展，助力全區家庭工作再上新台阶。

家庭教育是「根」、學校教育是「本」、社會教育是「葉」，安徽巢湖經濟開發區通過師資共有、活動共辦、服務聯動，凝聚多方合力，攜手繪就教育「同心圓」，讓更多的家庭受益，為未成年人健康成長營造出良好氛圍。

吳頌 蘇曉曉

